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Анотація. Метою публікації є дослідити концептуальні засади принципу 
безперервності діяльності підприємств як основоположного принципу в проце-
сі підготовки фінансової звітності. Особливої актуальності дане питання на-
буває в сучасних умовах високого ступеня невизначеності, спричиненої впливом 
всесвітньої пандемії коронавірусу та військових дій російської федерації на те-
риторії України. Для досягнення поставленої мети в процесі дослідження вико-
ристовувались загальнонаукові методи дослідження, зокрема такі як: емпірич-
ні методи (спостереження й опис) та теоретичні (аналіз і узагальнення). Мета 
дослідження полягає у розкритті суті та важливості принципу безперерв-
ності діяльності підприємств, визначенні тлумачення поняття «безперерв-
ність діяльності» в залежності від контексту та підходів зарубіжних і вітчиз-
няних науковців, формуванні власного бачення щодо трактування сутності 
принципу безперервної діяльності з урахуванням впливу сучасних умов високого 
рівня економічної невизначеності, дослідженні основних концептуальних засад 
принципу безперервності діяльності, таких як ризик менеджмент, гнучкість, 
автоматизація, резервування, комунікація, планування. У дослідженні визначе-
но необхідність удосконалення концептуальних засад принципу безперервності 
діяльності підприємств у сучасних умовах невизначеності. Обґрунтовано взає-
мозв’язок понять «принцип» і «припущення» в системі аналізу безперервності 
діяльності підприємств. Проаналізовано міжнародну та українську сучасну за-
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конодавчо-нормативну базу на предмет встановлення важливості ролі прин-
ципу безперервності діяльності в системі бухгалтерського обліку та фінансо-
вої звітності. Встановлено й охарактеризовано взаємопов’язаність основних 
ознак принципу безперервності діяльності підприємств з точки зору різних 
науковців сучасності. Практична значимість отриманих результатів полягає 
в означенні провідних концептуальних засад, які спрямовані на забезпечення до-
тримання принципу безперервної діяльності суб’єктів господарювання та фор-
мування напрямів їх удосконалення в умовах невизначеності. 

Ключові слова: принцип; припущення; безперервність діяльності; фінансова 
звітність; концептуальні засади; невизначеність; судження.

Актуальність. 

В умовах високого ступеня еко-
номічної невизначеності значну ува-
гу користувачів фінансової звітності 
привертає фундаментальний прин-
цип складання фінансової звітно-
сті ‒ принцип безперервності, який 
забезпечує припущення, що суб’єкт 
господарювання продовжує свою 
господарську діяльність у реальному 
та майбутньому періоді. У зв’язку з 
цим виникає необхідність зрозуміння 
обрання засобів, за допомогою яких 
компанії мають намір подолати зов-
нішній тиск і наявну невизначеність, 
та способу, за допомогою якого вони 
зможуть підтримувати свою фінансо-
ву стійкість і ліквідність протягом ко-
ротко-, середньо- та довгострокового 
періодів. 

Принцип безперервності є важли-
вим у багатьох сферах, таких як нау-
ка, техніка, бізнес, інженерія та інше. 
В основі цього принципу лежить ідея 
того, що будь-який процес або систе-
ма повинні функціонувати без пере-
рви та взаємодіяти з іншими система-
ми для досягнення своїх цілей.

Концепцією є система поглядів 
на певне явище, спосіб його розу-
міння, тлумачення, основоположна 
ідея, загальний задум. Відповідно 
концептуальні засади принципу без-

перервності діяльності полягають у 
створенні та підтримці процесів і сис-
тем, які не зупиняються та працюють 
постійно, щоб забезпечити стабіль-
ність і надійність у функціонуванні 
підприємств. Це означає постійний 
пошук і аналіз факторів, які можуть 
призвести до втрати продуктивності, 
дохідності, задоволення потреб спо-
живачів, тощо. Саме пошук і аналіз є 
відправною точкою визначення стра-
тегії дій у відповідь на існуючі ризи-
ки дотримання принципу безперерв-
ності діяльності підприємств.

За даними Державної служби ста-
тистики України за 2021 рік в Україні 
як наслідок недотримання принципу 
безперервності зареєстровано бан-
крутство 925 підприємств, що в свою 
чергу на 38% менше, ніж у 2020 році 
(активний період карантинних об-
межень під час пандемії Covid-19 в 
Україні) [3].

За даними Національного банку 
України основними причинами бан-
крутства підприємств у 2021 році 
були: недостатня прибутковість, фі-
нансові труднощі, зменшення попи-
ту на продукцію, збільшення витрат 
на оплату праці та заборгованості 
перед кредиторами [11]. Зазначені 
Нацбанком фактори є тригерними по 
відношенню до оцінки дотримання 
підприємствами принципу безпе-
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рервності, відповідно він має прямий 
причинно-наслідковий зв’язок із про-
цесом банкрутства.

За результатами першого півріч-
чя 2022 року (особливо починаючи 
за період із дати повномасштабного 
військового вторгнення росії на те-
риторію України) Міністерство юс-
тиції України відзвітувало, що госпо-
дарськими судами було відкрито 209 
справ про банкрутство (неплатоспро-
можність) боржників, а 179 боржни-
ків визнано банкрутами та щодо них 
розпочато процедури ліквідації/пога-
шення боргів [10].

Статистичні дані дозволяють 
стверджувати, що саме принцип без-
перервності діяльності підприємства 
є однією з основних концептуальних 
засад ефективного функціонуван-
ня бізнесу на постійній основі. Цей 
принцип, серед іншого, передбачає 
також постійну готовність підприєм-
ства до виконання своїх функцій не-
залежно від різних непередбачуваних 
обставин.

Існує низка проблем, які пов'яза-
ні з концептуальними засадами реа-
лізації цього принципу на практиці, 
зокрема: фінансові обмеження, ри-
зики, недостатня гнучкість, неповна 
інформація, відсутність належної ор-
ганізації та інші, які підтверджують 
актуальність теми дослідження.

Аналіз останніх досліджень                
і публікацій. 

Суттєвий практичний внесок у 
дослідження й розвиток теорії прин-
ципу безперервності діяльності та 
його аудиту здійснили як зарубіжні, 
так і українські вчені: М. Горяєва [6], 
Н. Проскуріна [14], О. Редько [16], А. 
Блей [19], І. Дмитренко [4], А. Росман 
[25], М. Салехі [24], Ф. Лесвод [22], 

К. Чен [20] та інші. Зокрема, основні 
напрямки досліджень А. Блея, А. Ро-
смана, Н. Проскуріної, М. Салехі, Ф. 
Лесвода та К. Чена були спрямовані 
на визначення найбільш інформа-
тивного трактування принципу без-
перервності діяльності, розроблен-
ню та удосконаленню методичних і 
методологічних підходів до оцінки 
принципу безперервності діяльності. 
М. Горяєва, О. Редько та І. Дмитрен-
ко зосереджували свої дослідження 
на ідентифікації ознак порушення 
припущення про безперервність ді-
яльності при підготовні фінансової 
звітності.

Мета дослідження: визначення 
наявних концептуальних засад прин-
ципу безперервності діяльності та 
розробка практичних рекомендацій 
щодо їх удосконалення для розши-
рення інструментарію дій у відпо-
відь на існуючі ризики, формування 
більш інформативного визначення 
принципу безперервності діяльності 
з урахуванням впливу умов невизна-
ченості.

Матеріали та методи                           
дослідження.  

Для досягнення поставленої мети 
в ході дослідження були використані 
загальнонаукові методи дослідження: 
емпіричні – такі як опис і спостере-
ження; теоретичні – аналіз, узагаль-
нення, пояснення; статистичні, аб-
страгування.

Результати дослідження                     
та їх обговорення.  

В умовах високого ступеня неви-
значеності, зумовлених пандемією 
коронавірусу та військовим вторгнен-
ням росії на територію України, бага-
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то питань у контексті безперервності 
діяльності підприємств потребують 
більш глибокого аналізу та доопра-
цювання. Міжнародні та національні 
стандарти бухгалтерського обліку й 
фінансової звітності не містять: дета-
лізованого визначення принципу без-
перервності діяльності; чітких вимог 
щодо періоду, за який управлінський 
персонал повинен оцінювати здат-
ність підприємства діяти безперервно; 
актуалізованого переліку чинників, 
які можуть негативно вплинути на до-
тримання підприємствами принципу 
безперервності; методик проведення 
аудиту безперервності діяльності з 
боку суб’єктів аудиторської діяльно-
сті; чітких нормативних і методичних 
рекомендацій щодо оцінки дотриман-
ня припущення про безперервність 
діяльності в умовах пандемії Covid-19 
та воєнного стану в Україні.

У зв’язку з цим виникає необхід-
ність теоретичного доопрацювання 
та подальшого дослідження концеп-
туальних засад дотримання принципу 
безперервності діяльності підприєм-
ствами України за стадіями розвитку, а 
також актуалізації факторів, які впли-
вають на припущення безперервності 
діяльності в сучасних умовах невизна-
ченості, що склалися в Україні.

Враховуючи умови господарюван-
ня в період воєнних дій у державі та 
масові ракетні атаки, вкрай складно 
спрогнозувати подальший розвиток 
економічних подій. Інвестори та кре-
дитори з обережністю можуть поста-
витись до занадто оптимістичних ре-
ляцій, а песимістичні заяви можуть 
негативно вплинути на бізнес. 

На думку директора з аудиту ком-
панії Deloitte в Україні Олексія Занози 
припущення щодо безперервності ді-
яльності є фундаментальним для фі-
нансової звітності компанії та однією 

з базових зон відповідальності керів-
ництва компанії. Ця зона була істот-
ною навіть до COVID-19, але на цей 
час вона викликає більш прискіпливу 
увагу, так як, дійсно, пандемія сут-
тєво вплинула на припущення щодо 
безперервності діяльності у звітності 
українських і не тільки компаній. На-
разі зазначена зона стала цікавішою 
для користувачів фінансової звітності, 
зокрема регуляторів, на неї звертають 
більше уваги, від неї очікують більшої 
інформативності в період безпреце-
дентної глобальної невизначеності, 
яку після COVID-19 продовжує спри-
чиняти військове вторгнення росії на 
територію України. Варто зазначити, 
що аудиторам вкрай важливо приділя-
ти ретельну увагу цьому питанню під 
час проведення аудиторської перевір-
ки, так як практично для всіх підпри-
ємств сьогодення це зона суттєвого 
судження [5]. Регулятори аудиторів 
у всьому світі, в тому числі й Орган 
суспільного нагляду за аудиторською 
діяльністю в Україні означують дане 
питання зоною підвищеної уваги ау-
диторів.

Тлумачення поняття «безперерв-
ність діяльності» може мати різне 
розуміння в залежності від контек-
сту та підходу науковців. Наведемо 
його означення в залежності від мети 
суб’єкта (табл. 1).

Підсумовуючи вищевикладене, 
можна з впевненістю стверджувати, 
що безперервність діяльності ‒ це 
комплексне поняття, що включає в 
себе різні аспекти та підходи, визна-
чення сутності якого залежить від 
конкретних цілей і завдань, які ста-
вить перед собою кожен конкретний 
дослідник.

Окрім того, означення принципу 
безперервності діяльності можна роз-
ширити наступними критеріями:
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1) фінансові обмеження ‒ безпе-
рервність діяльності підприємства ви-
магає постійних інвестицій в устатку-
вання, запаси та інші ресурси, що може 
призвести до фінансових обмежень;

2) ризики ‒ непередбачувані об-
ставини, такі як природні катастрофи, 
економічні кризи, технічні проблеми 
та інші, можуть призвести до перебо-
їв у роботі підприємства та порушити 
принцип безперервності діяльності;

3) недостатня гнучкість ‒ іноді 
суворе дотримання принципу безпе-
рервності діяльності може призвести 
до недостатньої гнучкості підприєм-
ства у вирішенні різноманітних про-
блем;

4) неповна інформація ‒ не 
завжди підприємство може мати 
повну інформацію про стан своїх 
ресурсів і можливі ризики, що може 
ускладнити забезпечення безперерв-
ності діяльності;

5) відсутність належної орга-
нізації ‒ безперервність діяльності 
може бути порушена через відсутність 
належної організації внутрішніх біз-
нес-процесів, у тому числі пов’язаних 
із реагуванням на зміни в навколиш-
ньому бізнес-середовищі.

Поняття «принцип» і «припущен-
ня» саме в контексті безперервності 
діяльності не суперечать, а навпаки 
гармонійно доповнюють один од-
ного. У бухгалтерському обліку да-
ний принцип є основоположним і 
обов’язковим до виконання, так як не 
припускає варіативності й формулює 
єдиний спосіб відображення операцій 
у господарській діяльності. Припу-
щення ж у свою чергу більш активно 
використовується для аналізу безпе-
рервності діяльності з позиції аудиту 
як зони суттєвих суджень і базової 
відповідальності управлінського пер-
соналу в процесі складання фінансо-
вої звітності.

У законодавчо-нормативній базі 
України немає однозначного визна-
чення терміну безперервності діяль-
ності як принципу або припущення. 
На думку І. Дмитренко це поясню-
ється неузгодженістю понять, а також 
відсутністю уніфікованості у фунда-
ментальних положеннях у частині за-
стосування принципів бухгалтерсько-
го обліку [4]. 

На думку професора С.Ф. Голова 
принцип безперервності діяльності 
«має практичне значення передусім 

1. Означення принципу безперервності діяльності в залежності від мети 
суб’єкта

Суб’єктність Сутність в залежності від мети
Оперативний 
менеджмент

Безперервність діяльності ‒ це здатність підприємства продовжува-
ти свою роботу у разі виникнення аварійних ситуацій, природних 
катаклізмів або техногенних катастроф.

«Бізнес-континуїті» Безперервність діяльності ‒ це здатність підприємства продовжува-
ти свою роботу незалежно від зовнішніх факторів, зокрема: зміни 
ринкових умов, нових регуляторних вимог, зміні політики держави.

Технічний менеджмент Безперервність діяльності ‒ це здатність технічної системи продов-
жувати свою роботу у разі виникнення помилок або відмов окремих 
компонентів.

Ризик-менеджмент Безперервність діяльності ‒ це здатність підприємства продовжува-
ти свою роботу незалежно від різних видів ризиків, які можуть на 
нього впливати.

Джерело: узагальнено авторами на підставі [18, 22, 25].



Л.В. Гуцаленко, В.Є. Альошин

10 | ISSN 2707-3823   Vol. 14, №2, 2023ECONOMICS AND BUSINESS MANAGEMENT

для формування аудиторського вис-
новку» та втрачає сенс, коли мова 
йде про оцінку вартості бізнесу [2]. 
На його думку принцип безперерв-
ності діяльності не має самостійного 
значення, а завжди тісно співіснує з 
принципами автономності, послідов-
ності та нарахування. 

Досить цікавою є думка професо-
ра С.Ф. Легенчука, яка ґрунтується на 
тому, що принцип безперервності не-
обхідно модифікувати в диференційо-
ваний принцип безперервності, який 
за звичайних умов при дотриманні 
принципу безперервності діяльності 
передбачає використання тієї оцінки 
об’єктів, яка відображає їх цінність 
(економічну сутність), а для діяльно-
сті, за якої не дотримано принцип без-
перервності, – ліквідаційну вартість 
[6]. Таким чином, під час складання 
фінансової звітності на ліквідацій-
ному базисі необхідно відходити від 
застосування принципу історичної 
собівартості та оцінювати активи й зо-
бов’язання за справедливою вартістю.

А.М. Хорін із свого боку принцип/
припущення безперервності діяль-
ності трактує двосторонньо. З однієї 
сторони необхідно впевнитись, що 
підприємство збереже свою еконо-

мічну життєздатність у найближчому 
майбутньому, та, відповідно, показни-
ки фінансової звітності повинні міс-
тити таку інформацію, щоб «очікувані 
оцінки випливали зі звітних даних». 
З іншої сторони, дотримання припу-
щення про підприємство, що функ-
ціонує безперервно, можна виразити 
у вигляді оцінки зміни фінансового 
стану підприємства за звітний період 
[17].

А.В. Рабошук визначає принцип 
безперервності діяльності як принцип 
функціонування суб’єкта господарю-
вання і пов’язує його з сподіваннями 
власників на довгострокову ефектив-
ну діяльність підприємства та, відпо-
відно, пропонує виключити його зі 
складу основоположних принципів 
бухгалтерського обліку й фінансової 
звітності [15].

На думку багатьох науковців без-
перервність діяльності відноситься 
до постійно діючих підприємств, які 
розробляють свою облікову політи-
ку виходячи з припущення, що вони 
зможуть проводити операційну ді-
яльність на нормальному рівні у най-
ближчому майбутньому й не матимуть 
наміру ліквідуватися. Рис. 1 містить 
дані щодо проведеного аналізу ознак 

Рис. 1. Наукові підходи до трактування ознак принципу безперервності 
діяльності

Джерело: узагальнено авторами на підставі [2, 4, 14, 15, 19, 22].
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принципу безперервності діяльності з 
точки зору науковців, які безпосеред-
ньо вивчали принцип безперервності 
діяльності у своїх дослідженнях.

Наведена інформація дозволяє дій-
ти висновку, що принцип безперерв-
ності діяльності в переважній більшо-
сті досліджень науковців трактується 
здебільшого однаково і в кінцевому 
результаті зводиться до того, що ді-
яльність підприємства буде безпе-
рервною. Тому виникає необхідність 
в аналізі нормативно-правового ін-
формаційного забезпечення принципу 
безперервності діяльності, його зрозу-
мілості та повноти.

Формалізація принципу безпе-
рервності діяльності в нормативних 
документах з бухгалтерського обліку 
відбулася порівняно недавно (у 1978 
р.), коли FASB випустила SFAC № 1 
«Цілі фінансового звітування суб’єк-
тів господарювання», де припущення 
безперервності діяльності було впро-
ваджене через примітку №10 [18]. За-
стосування принципу безперервності 
діяльності в бухгалтерському обліку, 

фінансовій звітності й аудиті набуло 
особливої уваги після низки гучних 
банкрутств американських і європей-
ських компаній на початку ХХІ сто-
ліття (табл. 2). З таблиці видно, що 
банкрутство великих підприємств 
має потужний негативний вплив на 
економіку країни, так як негативні 
наслідки поширюються не лише на 
фіскальну функцію держави, а й на 
кредиторів підприємства, банки, пра-
цівників (скорочення робочих місць), 
тощо. У свою чергу, безперервний 
процес аналізу факторів дотримання 
принципу безперервності діяльності 
й застосування ефективних дій у від-
повідь допоможуть своєчасно змінити 
неефективний менеджмент і належ-
ним чином оптимізувати процеси на 
підприємстві, щоб запобігти рапто-
вому відкриттю проваджень про бан-
крутство та знизити ризик шокового 
впливу на економіку.

У світовому бізнес-середовищі 
нормативне закріплення й визнання 
принципу безперервності діяльно-
сті як фундаментального принципу 

2. Гучні банкрутства зарубіжних компаній на початку ХХІ століття
Компанія (дата банкрутства) Активи 

у млрд. дол. США
Lehman Brothers (Вересень 2008) 691
Washington Mutual (Вересень 2008) 328
Silicon Valley Bank (Березень 2023) 209
Signature Bank (Березень 2023) 110
Worldcom Inc. (Липень 2002) 104
General Motors (Червень 2009) 82
Pacific Gas and Electric Company (Січень 2019) 71
CIT Group (Листопад 2009) 71
Enron (Грудень 2001) 66
Conseco (Грудень 2002) 61
MF Global (Жовтень 2011) 41
Chrysler (Квітень 2009) 39
Thornburg Mortgage (Січень 2009) 36

Джерело: узагальнено авторами на підставі [23].
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складання фінансової звітності було 
відображено в Міжнародних стан-
дартах фінансової звітності (МСФЗ), 
Концептуальній основі фінансової 
звітності та Міжнародних стандартах 
аудиту (МСА). Хоча варто зазначити, 
що МСА 570 «Безперервність діяль-
ності» не містить у собі поняття без-
перервності діяльності [8].

В Україні важливість даного прин-
ципу останнім часом набуває особли-
вого значення. Так, Закон України 
«Про бухгалтерський облік та фінан-
сову звітність в Україні» визначає 
принцип безперервності як один з ос-
новних принципів ведення бухгалтер-
ського обліку і складання фінансової 
звітності в Україні й наводить таке 
визначення: «безперервність ‒ оцінка 
активів і зобов’язань підприємства 
здійснюється виходячи з припущення, 
що його діяльність буде тривати й на-
далі» [13]. Хоча законом не визначено 
якою має бути оцінка «мінімального 
періоду», протягом якого підприєм-
ство буде функціонувати у майбутньо-
му: це квартал, рік, 5 чи 10 років? 

Параграф 26 МСБО 1 «Подання 
фінансової звітності» інтерпретує, що 
під час оцінки припущення про без-
перервність, управлінський персонал 
бере до уваги всю наявну інформацію 
щодо майбутнього – щонайменше на 
дванадцять місяців з кінця звітного 
періоду, проте не обмежуючись цим 
періодом. У кожному випадку деталь-
ність розгляду залежить від конкрет-
них фактів [9].

Із точки зору аудиторської діяльно-
сті, важливість аналізу і перевірки до-
тримання даного принципу аудиторами 
й суб’єктами аудиторської діяльності 
насамперед передбачено окремим 
стандартом ‒ МСА 570 «Безперерв-
ності діяльності». Віднедавна під-
креслює також цю важливість вимога 

Закону України «Про аудит фінансової 
звітності та аудиторську діяльність». 
Так, стаття 9 даного Закону в частині 
застосування професійного скептициз-
му аудиторами наголошує, що аудитор і 
суб’єкт аудиторської діяльності повин-
ні критично та з сумнівом підходити 
до застосованих підприємствами оці-
нок справедливої вартості, зменшен-
ня (відновлення) корисності активів, 
забезпечень (резервів) і майбутнього 
руху грошових коштів, які впливають 
на оцінку здатності юридичної особи 
продовжувати свою діяльність на без-
перервній основі [12].

Окрім того, в частині аудиту фі-
нансової звітності підприємств, яка 
становить суспільний інтерес, суб’єкт 
аудиторської діяльності, що надає 
послуги з обов’язкового аудиту чи 
іншого обов’язкового завдання, зо-
бов’язаний невідкладно, проте не пі-
зніше дати підписання аудиторського 
звіту, інформувати Національний банк 
України або Національну комісію з 
цінних паперів і фондового ринку. 
Останні відповідно до законодавства 
здійснюють нагляд за таким підпри-
ємством у визначеному ними порядку 
про встановлені, серед інших, фак-
ти щодо суттєвої загрози чи сумнівів 
щодо можливості підприємства про-
довжувати діяльність на безперервній 
основі [12].

Проведені дослідження дозво-
ляють стверджувати, що принцип 
безперервності діяльності однаково 
важливий для всіх суб’єктів господа-
рювання, а його означення по своїй 
кінцевій суті схожі між собою і відно-
сяться до суб’єктів господарювання, 
незалежно від їх форми власності та 
видів діяльності.

В умовах невизначеності, що 
підсилюються впливом пандемії 
Covid-19 і повномасштабним втор-
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гненням росії на територію України, 
дане питання набуває особливого 
значення, тому у фінансовій звітно-
сті кожного підприємства України за 
2022 рік ключову роль відіграє роз-
криття інформації про погляди ме-
неджменту на подальші перспективи 
існування підприємства. Ситуація 
для менеджерів непроста: подальший 
розвиток економічних подій прогно-
зувати вкрай складно. 

Тому було сформоване власне 
бачення щодо трактування сутнос-
ті принципу безперервної діяльно-
сті як припущення, що характеризує 
здатність підприємств функціонува-
ти безперебійно й ефективно в умо-
вах високого рівня невизначеності 
внаслідок розробки та застосування 
стратегій, процедур і резервних пла-
нів для забезпечення безперервності 
ключових напрямків діяльності та 
нормальної потужності. Також слід 
додати, що безперервність діяльності 
повинна враховувати всі можливі ри-
зики бізнес-середовища та забезпечу-
вати гнучкість і адаптацію до змінних 
умов, забезпечуючи стабільність і від-
новлення після кризових ситуацій.

Зважаючи на надзвичайну актуаль-
ність цього питання, Рада з МСБО ви-
рішила допомогти укладачам фінан-
сової звітності. У січні 2021 року на 
сайті Ради з’явилися довідково-освіт-
ні рекомендації щодо подання інфор-
мації про безперервність діяльності 
в МСФЗ-звітності. Дані рекомендації 
докладно й ґрунтовно висвітлюють 
позицію МСФЗ-стандартизаторів сто-
совно реалізації відповідних вимог 
МСБО 1 «Подання фінансової звітно-
сті».

Нові тлумачення від розробників 
МСФЗ охарактеризувалися доволі чіт-
кою логікою, яку можна розкласти за 
пунктами [21]:

1) управлінський персонал 
здійснює оцінку дотримання принци-
пу згідно з вимогами МСБО 1 і не має 
значення йдеться про проміжну чи 
щорічну фінансову звітність;

2) безперервність діяльно-
сті ‒ автоматична основа складання 
звітності, за винятком ситуації, коли 
управлінський персонал має намір 
ліквідувати організацію чи припини-
ти торговельну діяльність або не має 
реальних альтернатив цьому;

3) оцінка має базуватися на на-
явній інформації, що стосується по-
точної й прогнозної рентабельності, 
вчасності здійснення платежів за по-
точними зобов’язаннями і нових по-
тенційних джерел рефінансування. 
Проте слід додати, що в умовах воєн-
ного стану в Україні чинників може 
виявитися набагато більше, ніж рані-
ше;

4) стан поточних умов зміню-
ється постійно в мінливому середови-
щі, тому управлінський персонал має 
аналізувати події після дати звітності 
й у разі необхідності оновити свій по-
передній висновок щодо основ скла-
дання звітності, якщо з’явиться намір 
ліквідації. Про це йдеться в параграфі 
14 МСБО 10 «Події після звітного пе-
ріоду».

Узагальнюючи проведений аналіз 
можна дійти висновку, що принцип 
безперервності діяльності підприєм-
ства є одним із ключових принципів 
управління бізнесом, оскільки він 
гарантує стабільність і впевненість у 
виконанні бізнес-процесів, що забез-
печується постійним інноваційним 
розвитком та ефективним управлін-
ням ризиками в сьогоденних умовах 
невизначеності. 

Відповідно надзвичайно важливим 
є визначення наявних концептуальних 
засад принципу безперервності ді-
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яльності й розробка практичних ре-
комендацій щодо їх удосконалення в 
наявних умовах невизначеності. Рис. 
2 відображає визначені концептуаль-
ні засади принципу безперервності 
діяльності підприємств і розроблені 
шляхи їх удосконалення в умовах не-
визначеності.

У цьому контексті їх варто деталь-
ніше розглянути. Основні концепту-
альні засади, які допомагають підпри-
ємствам забезпечувати безперервність 
своєї діяльності в умовах невизначе-
ності, полягають у наступному:

- з точки зору ризик-менедж-
менту підприємства повинні мати 
ефективну систему управління ризи-
ками, яка дозволяє ідентифікувати, 
оцінювати й керувати ризиками, що 

впливають на діяльність підприєм-
ства. Така система допомагає змен-
шити вплив ризиків на підприємство і 
забезпечує безперервність його діяль-
ності;

- з точки зору гнучкості під-
приємства повинні мати можливість 
відповідати на зміни в зовнішньому 
середовищі шляхом швидкої адапта-
ції до нових умов. Гнучкість дозволяє 
підприємствам зберігати свої позиції 
на ринку й забезпечує безпеку їх без-
перервній діяльності;

- з точки зору автоматизації 
підприємства повинні використовува-
ти сучасні технології та автоматизова-
ні системи, які дозволяють забезпечи-
ти безперервність процесів і знизити 
ризики помилок у роботі;

Рис. 2. Напрями удосконалення концептуальних засад принципу 
безперервності діяльності підприємств в умовах невизначеності

Джерело: сформовано авторами.
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- з точки зору резервування 
підприємства повинні мати резервні 
ресурси й механізми, які дозволяють 
продовжувати діяльність у разі ви-
никнення непередбачуваних ситуацій. 
Наприклад, резервні запаси матері-
алів, сировини, обладнання, енергії 
та інших ресурсів забезпечать безпе-
рервність виробничого процесу на ви-
падок форс мажорних ситуацій;

- з точки зору комунікації під-
приємства повинні мати ефективну 
систему комунікації, яка дозволяє 
оперативно отримувати й передава-
ти інформацію між різними підроз-
ділами підприємства та зовнішніми 
стейкхолдерами. Це допомагає забез-
печити швидке реагування на зміни у 
зовнішньому середовищі й ефективне 
управління безперервною діяльністю 
підприємства;

- з точки зору планування під-
приємства повинні мати чіткий план 
дій, який дозволить забезпечити без-
перервність діяльності в наявних умо-
вах невизначеності. Плани мають бути 
гнучкими й адаптивними до будь-яких 
змін у зовнішньому середовищі.

Що стосується удосконалення 
концептуальних засад принципу без-
перервності діяльності підприємства, 
то вважаємо за доцільне визначити 
наступне:

Аналіз процесів і ризиків. Кожній 
компанії важливо проводити систе-
матичний аналіз бізнес-процесів і 
ризиків, які можуть впливати на їхню 
безперервність. Для цього можна ви-
користовувати аналітичні методи, зо-
крема: SWOT-аналіз, PEST-аналіз, до-
слідження ринку, аналіз конкурентів 
та інші.

Розробка планів заходів. На основі 
аналізу процесів і ризиків необхідно 
розробити плани заходів, спрямо-
ваних на забезпечення дотримання 

принципу безперервності діяльності 
підприємства. Плани повинні містити 
конкретні кроки й терміни виконання, 
а також визначати відповідальних за 
їх реалізацію.

Впровадження інформаційних 
технологій. Інформаційні технології 
дозволяють значно полегшити управ-
ління бізнес-процесами і ризиками, 
що виникають у процесі діяльності 
підприємства. Для цього можна вико-
ристовувати різноманітні системи ав-
томатизації бізнес-процесів, системи 
управління ризиками, системи моні-
торингу й контролю тощо. Однак не 
варто забувати про забезпечення захи-
сту інформаційний систем від витоку 
інформації, взлому, поломки, тощо.

Підвищення кваліфікації персо-
налу. Персонал повинен бути підго-
товлений до ефективного управління 
процесами й ризиками, що можуть 
впливати на безперервність діяльно-
сті підприємства. Для цього необхід-
но забезпечувати постійне навчання 
і підвищення кваліфікації персоналу, 
організовувати тренінги й семінари, 
пропонувати можливості для само-
освіти та саморозвитку. Також слід 
звернути увагу на важливість розвит-
ку культури безперервності діяльності 
серед персоналу і керівництва підпри-
ємства. Адже якщо менеджмент ком-
панії налаштований на довгострокову 
перспективу, то його рішення відпо-
відно будуть направлені на забезпе-
чення безперервної діяльності ком-
панії в довгостроковій перспективі. 
Це можна забезпечити за допомогою 
розробки й впровадження стандартів і 
політик, розробки систем винагороди 
персоналу, яка напряму пов’язана з ка-
піталізацією компанії на ринку, тощо.

Встановлення системи моніторин-
гу та оцінки. Важливо мати систему 
моніторингу й оцінки ефективності 
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заходів, спрямованих на забезпечен-
ня безперервності діяльності підпри-
ємства. Це дозволяє вчасно виявляти 
проблеми і недоліки у системі управ-
ління ризиками й процесами, а також 
розробляти та впроваджувати необ-
хідні удосконалення.

Удосконалення концептуальних 
засад принципу безперервності ді-
яльності підприємства передбачає 
постійний аналіз та оновлення про-
цесів і систем управління ризиками, 
підвищення кваліфікації персоналу 
й розвиток культури безперервності 
діяльності. Це дозволить забезпечити 
стабільність і ефективність діяльності 
підприємства.

Компанії, враховуючи у своїй ді-
яльності вищенаведені концептуаль-
ні засади й шляхи їх удосконалення, 
зможуть забезпечити безперервність 
своєї діяльності в існуючих умовах 
невизначеності. Окрім того, це дозво-
лить компаніям зберегти свої позиції 
на ринку, підвищити рівень конкурен-
тоспроможності та стійкості.

Висновки та перспективи 
подальших досліджень.  

Таким чином, у ході дослідження:
- виокремлено означення принци-

пу безперервності діяльності в залеж-
ності від мети суб’єкта: оперативний 
менеджмент, бізнес-континуїті, тех-
нічний менеджмент, ризик-менедж-
мент;

- сформовано власне бачення щодо 
трактування сутності принципу без-
перервної діяльності як припущення, 
що характеризує здатність підпри-
ємств функціонувати безперебійно й 
ефективно в умовах високого рівня 
невизначеності внаслідок розробки 
та застосування стратегій, процедур 
і резервних планів для забезпечення 

безперервності ключових напрямків 
діяльності та нормальної потужності;

- означено основні концептуальні 
засади, що забезпечують дотриман-
ня принципу безперервної діяльності 
суб’єктів господарювання: ризик-ме-
неджмент, гнучкість, автоматизація, 
резервування, комунікація, планування;

- сформовано напрями вдоскона-
лення концептуальних засад прин-
ципу безперервності діяльності під-
приємств в умовах невизначеності, 
зокрема: аналіз процесів і ризиків, 
розробка планів заходів, впроваджен-
ня інформаційних технологій, підви-
щення кваліфікації персоналу, вста-
новлення системи моніторингу та 
оцінки.
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Abstract. The purpose of this article is to explore the conceptual grounds of the going 

concern principle of enterprises as a fundamental principle in the process of preparing financial 
statements. This issue has become particularly relevant in modern times due to the high degree 
of uncertainty caused by the impact of the global coronavirus pandemic and military actions of 
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the Russian Federation on the territory of Ukraine. To achieve the stated objective, the research 
employed general scientific research methods, including empirical methods (observation 
and description) and theoretical methods (analysis and generalization). The purpose of the 
research is to reveal the essence and importance of the going concern principle, determine the 
interpretation of the concept of «going concern» depending on the context and approach of 
scholars, form its own vision regarding the interpretation of the essence of the going concern 
principle, taking into account the impact of high level of economic uncertainty, investigate the 
fundamental conceptual grounds of the going concern principle, such as risk management, 
flexibility, automation, provisioning, communication and planning. The research identifies the 
need to enhance the conceptual grounds of the going concern principle in modern conditions 
of uncertainty. The interrelation between the concepts of «principle» and «assumption» in 
the analysis of going concern is substantiated. The international and Ukrainian legislative and 
regulatory framework is analyzed to establish the importance of the role of the going concern 
principle in the system of accounting and financial reporting. The interrelatedness of the main 
features of the going concern principle from the perspective of different scholars is identified and 
characterized. The practical significance of the obtained results lies in defining the fundamental 
conceptual grounds that ensure compliance with the going concern principle for entities and in 
formulating directions for their improvement in conditions of uncertainty.

Key words: principle; assumption; going concern; financial reporting; conceptual grounds; 
uncertainty; judgment.


